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A miniszferelmök 
éés több mninisztertársa vasár- 

mnap aeaz ország külöriböző vá- 
rosaiban ismertette a Magyar 
Élet Pártjának és a kormány 
feladatának célkitüzéseit 

Tienegy pártvezetőségi értekeztetet tartott vasárnap a M.É.P. 

A kormány a parlament karácso- 
nyi szünetét felhasználja arra, hogy 
célkitüzését és a M.É.P. programját 
az ország különböző vidékén ismer- 
tesse. Vasárnap 11 pártvezetőségi ér- 
tekezletet tartott. Fokozta az érdeklé- 
dést, hogy a felszólalók a határon túl 
maradt' magyar testvéreink tragikus 
helyzetéről is megemlékeztek. 

Gróf Teleky Pál miniszterelnök 
Miskolcon tartott beszédet. 

a körülményeknek, hogy nyugodtan élhetünk. ban 

ját, de már holnap, csak féllel ihatja 
— az még nem jelent nemzeti vesze- 
delmet. Nem feltétlenül szükséges 22 
fokos szobában ülni, hacsak 12 fokos 
a meleg, az sem tragédia. Franciaor- 
szágban és Európa többi országaiban 

játszód- sokkat nagyobb nélkülözések nak le, Mi eddig csak győztünk. fel- 
szabadítottuk magyar 
Erdély e vrészében. Tudjuk, hogy fe- 
jünk felől még a veszélyt hozó felhők 
nem, oszlottak el. Előrelátható és előre 
nem látható veszély fenyegethet, de 
mi szembe nézünk minden veszede- 
lemmel. Van hitünk és erőnk. Minden 
nemzetnek vigyázni kell lelkierejére 
és ezt mi is megőrizzük. Képességeink 
megérdemlik, hogy a Duna ezen sza- kaszán vezetőszerephez jussunk. Az- 
tán a tervgazdálkodást ismertette. 

Varga József iparügyi államtitkár 
szegedi beszéde nagy feltünést keltett. 
Hangoztatta: a magyar kormány a bé- 
csi döntés után baráti jószomszédi vi- 
szonyt kivánt teremteni Romániával, 
de ezt a jószándékot nem tudta meg- 
valósitani. Valószínü azért, mert Ro- 
mániában forradalmi állapotok vannak 
és a kormány nem ura cselekedeté- 
nek. A magyar kormány nem nézheti, 
hogy román megszállás alatt levő te- 
rüléeteken a magyarságot üldözzék. 
Hangoztatta Magyarországnak a ten- 
gelyhatalmakhoz való szoros barátsá- 
gát. 

Ujév kez- 
detén - nondotta — hálások lehetünk 

mezőgazdasági termelést. Finnországnak a ! Spanyolországban minden 
második embernek van csak cipője. 
Aki ma egy kockacukorral issza kávé- 

testvéreinket 

Felelős szerkesztő és kiadó : 
Előlizetés egy hónapra helyben 1:20 Pengő, vidékre 2-- Peng 

Gaál Sándor. 

Dr Radocsay igazságügyi minisz- 
ter a M.E.P. pestvármegyei tagozata 
előtt tartott beszédet. Az állam nagy- 

sága - mondotta - az erkölcsi 
től függ. Az az állam nagy, : 

eIŐ 

lynek 

közéleti tisztasága 
nyugszik. 

Nagyváradon vitéz Bonczos Mik- 
lós államtitkár betegsége folytán Sze- 
der Nándor és Kiss Lajos orsz. kép- 
viselők ismertették a MEP. prog- 
ramjat. A gyülésen Nagyszalontáról is 
többen résztvettek, közöttük 
Aladár ref. esperes, rlalas 
ref. lelkész, Diószeghy Károl 
jegyző, Molnár György. Ityés Sándo 
és mások. 

Finnország éhinségy 
elött áll 

Procape washingtoni finn követ felhi- 
vást intézett az amerikai néphez, mely fel- 
hivás valóságos vészkiáltás. Finnország — 
irja Procape - éhinség előtt áll, a takar- 
mány hiány pusztulással fenyegeti az egész 

legsürgősebben 15.000 tonna zsirra, 10000 
tonna lisztre, 9.000 tonna gyapotra, s nagy- 
mennyiségü muhanenrüre és gyógyszerre van 
szüksége. A Finnek segélykérése hatalmas 
visszhangot vert az amerikai közvélemény- 
ben. 
.. 

Károly volt rornám 
Király mem távozhat 
Sevihából 

Liszabonból jelentik: Azokkal a kirek- 
kel szemben, hogy Károly román ex-király 
és Lupeszkuné rövidesen Amerikába megy, 
a volt király környezetében kijelentették, 
hogy Károly még mindig szigoru ellenőszés 
alatt van a sevillai Hotel. Palace-ban és 
sürgető kérései dacára sem kapott kiutazási 
engedélyt. Azt a hirt, hogy Károly éhség- 
sztrájkkal fenyegetődzőtt volna megcáfolják. 

A román kormány tehe- 
tetlen a légionáriusok- 
kal szembemn 

Aradról jelentik : A román kormánynak 
a legionárius rendőrség feloszlatására tett in- 

tézkedései, úgy látszik, nem jártak eredmény- 
nyel. A legionárius rendőrség ugyanis to- 
vább folytatja egyéni akcióit, folytonos ház- 
kutatásokat tart és letartóztatásokat eszközöl. 
Románia több városaiból érkeznek állandóan 
jelentések azokról a kilengésekről, melyeket 
ez az alakulat hajtott végre. Igy például Ara- 
don az összes nyomdákat, melyek nem ro- 
mánok tulajdonában voltak, bezártak. A vád 
ellenük az, hogy kommunista röpiratokat 
nyomtattak ki. Állitólag meg is találtak egy 
ilyen röpiratcsomót, ez azonban a város egyik 

- - 

Társadalmi egyesüle- 
tek, politikai pártok és 

sportesyletek 
beilelentése 

Miadazon társadalmi egyesületek, melyek 
a magyar jogszabályok szerint a belügymi- 
niszter tőfelügyeleti jogkörébe tartoznak 

kötelesek alapszabályaikat legkésőbb iolyó 
évi janudr 20-ig a polgármesteri hivataldak 
benyujtani. Kaszinók, klubok és haásonjo 
működés: kifejtő olyan egyesületek, amelyek 
helyiségeiben tagjaik számára a kártyajata- 
kot is lehetővé kivánják tenni, valaminti a 
sportegyesületek, alapszabályaikat módosít- 
sák és azokat 8 napon belül, kérvény mel- 
lékletével és a 77.000-932 és 181.000-937. 
B. M. sz. körrendeletnek megfelelően iels 
relve, a belügyminiszterhez való jelterjesztés 
végett, a polgármesteri hivatalhoz benyuj- 
tani tartoznak. 

Névjegyzékbe veszik az összes társa- 
dalmi egyesületeket, melyek e célból 
alapszabályaikkal együtt 3 napon belül je- 
lentkezzenek a főjegyzői hivatalban. 

Közöljűk továbbá Nagyszalonta város 
területén müködőtt és bármely okból meg- 
szünt társadalmi egyesületek és politikai páj- 
tok vezetőivel, hogy a megszünt egyesnjetek 
és politikai pártok vagyonáról, egyesülelen- 
ként és pártonként, külön-külön kér-hél pél- 
dányban leltárt kell késziteniöők és azi a 
vagyonukra vonatkozó telekkönyvi masola- 
tokkal 8 napon belül a polgármesteri hiya- 
talhoz be ke'l nyujtaniok. : 

Franciaország mindenki ellen 
megvédi gyarmatait 

Vichyból jelentik : Platoun tengernagy, 
Franciaország gyarmatűgyi minisztere nyilat- 
kozatot adott Francfaország koloniális politiká- 
járól, A miníszter hangsulyozta, hogy Francia- 
ország készen áll gyarmatait bárki ellen meg- 
védeni és teljesen határozottan lép fel minden 

román nyomdájából került ki. elszakadási kisérlettel szemben.



A lusta ember 

Egy szöreten tapasztaltam a kö- 

vetkezőket. A taposó kád mellett 

állva úagy nyő mellett folytatja 

a taposó változatosnak ugyan nem 
dható munkáját. Hamaro- 

samn ki is üriti a taposó zsákot s azzal 

vígasztatódik, majd kiveszi a piés. 
Détután véget ért a taposás és a ta- 

és mellett foglalatoskodott. 

De itt se szívesen. sűrün üritgette a 
át, mondván: majd kive- 

atvánkfia mindég más- 
: ivégeztetni a reáváró mun- 

............. 

Téli teecndők 
a gyümnölcsös 

Kertben 
Fatisztogatás az a munka, amely a gaz- 

dénak nem kerül pénzébe, amit sajat maga 

elvégezhet és ha legalább ennyit minden év- 

ben elvégrett volna, akkor ma nem lehetne 

ilyen negymérvű a pajzstetű és egyéb kárte- 
tevők fertőrése. 

A téli teendők közé tartozik az igen erő- 

sen fertőzött és máskülönben is beteg fák ki- 

vágása. Amelyeknél a csúcsszáradás, a koro- 

narészek elhalása bekövetkezett, azonkivül a 

kérgük is rossz, a betegségek továbbterjeszté- 

sének megakadályozása céljából a legokosabb, 

ha ezeket kivagjuk. Azokat a fákat, melyek 

törzsén es ágaja a kéreg meg jó, de erősen 
fertőzöttek, ifitsuk meg. 

A sárún telepítet idősebb faknál első- 

sorban a legfertőzbttebbeket kivágjuk, ha még 
mindig sűrű maradna, akkor a feleslegeseket 
is dobjuk ki. 

A fák koronáját ritkitsuk meg, hogy szel- 
lás és vilagos legyen. e 

A sűrű telepítésben és a sűrű korona- 
ban nagyobb a páratartalom, igen sok a kár- 
tevőnek alkalmas vedett hely és mint már 
előbb is smertettük, párás és védett helyen a 
szaporodás is magyobb. 

Ritka, szellős és világos koronában nem- 
csak a pajzstetű, de egyéb kártevő sem tud 
elhatalmasodni. 

A ritkitást tehát igen nagy gonddal vé- 
gezzük el. Elsősorban a száraz, beteges ága- 
kat, az egymást keresztezőket, azután a be- 
felé állókat, majd pedig minden felesleges ág- 
részt, ami sűrűvé teszi a koronát, távolitsuk el. 

A korona kiritkitásánál ügyeljünk, hogy 
az ágak levagssánál csonkot - mely a fára 
nézve veszélyes -, ne hagyjunk. 

A sűrű telepítést, a sűrű koronát szak- 
szerűen megpermetezni szinte lehetetlenség. 
Sűrű fa értékes, jól kifejlődött gyümölcsöt nem 
hozhat. A legszebb, legértékesebb gyümölcs 
mindig a szellős, világos koronájú fán terem. 

K ritkitás után következik a kéreg felüle- 
tének megtisztitása. A felcserepesedett kérget 
igen gondosan kaparjuk le, ügyelve arra, hogy 
az élő részt - tekintettel a sok sebparazitára, 
pl. vértetű - lehetőség szerint meg ne sértsük. 
A kérget kaparás után drótkefével igen ala- 
posan keféljük le. Ügyelnünk kell arra, hogy 
a fatörzsét egész a gyökérnyakig megtisztitsuk. 
Minden munkálatnál szem előtt tartsuk az ág- 
hónaljak alapos kitisztitását, miután a kártevők 
legnagyobb, tömege itt rejtőzködik. 

ondosan szedjük le az összes hernyso- 
tészkeket, raszáradt leveleket, összeaszott gyü- 
mölcsmumiákat, mert ezzel igen sok kártételt 
előzünk meg. Az elmult télen a le nem sze- 
dett, összáradt levelekben telelő hernyó ta- 
vasszal fészkéből kibújva a lombot valósággal 
letarolja. A levágott ágakat, ha nem tüzeljük 
fel még rügyfakadás előtt, akkor vigyük el a 
gyümölcsöstől távoleső helyre. A kéregkaparé- 
kot lehetőség szerint ponyvára gyüjtsük, vagy 
a fa alatt összesöpörjük és elégetjük. 

.......o.. 

Divatlapok gyönyörü választékban kap- 
kaphatók a Csatáry Trafikban, Des 

takaritunk meg azzal, hogy a 

FERENCJÖZSEF 
KESERVIZ 

Fokozottabb mértékü 
sertéshízlalásra hívják 
Tel a gazdákat 

Mint értesülünk : ) megyei és vá- 
rosi mezőgazdasági bizottságokboz az 
illetékes alispánok és polgármesterek 
átiratot intéztek, amelyben felhívják a 
gazdák figyelmét a lfokozottabb mér- 
tékü serteshíztlalásra. Az átiratbau ki- 
látásba helyezik azt is, hogy a ható- 
ság igyekezni fog megfelelő takar- 
mányszükségletet a hízlalóknak bizto- 
sítani. 

Az gn ámám án xm ma an an ánm snmm 
Bártolja a jóminöségül 
divatos és tartós ma- 
gyar és székely szöve- 

tet! Orbán Károly; 
ű Toldi-ucca 6. 
ygyuygyegy ám y ugyyugogy ggy o 

Évi tizemnkét- 
múillió pengőlt 

száz év 

előtt feltalált magyar tea ujból forga- 

lomba kerül 

Az elmult nyaáron, amikor a kinai és 

orosz tea ára a háboruval összetüggő okok 

miatt oly magasra szökkent, hogy sok em- 

berre nézve elérhetetlenné vált, nyomban meg- 

indult a kutatás olyan növények után, ame- 

lyek a tengerentulról behozott teát pótolhat- 

ják. A kutatás alkalmával derült ki, hogy a 

környezetünkben levő fák, cserjék és a töld- 

ből kibuvó növények igen sokféle kellemes 

és egészséges teapótló anyagot teremnek s 

ezek most forgalomba is kerülnek. 

Az eddigi ismert teapótló növények egy 
része a legteljesebb mértékben alkalmas 

arra, hogy a jövőben is használatban marad- 

jon akkor is, amikor a kültöldi tea ára 

ismét leszáll a régi szintre. Az egyik legis- 
mertebb teapótlót, mintegy száz év előtt ta- 
lálták fel. Természetbuvárok hosszabb kisér- 

letet folytattak az egyik szöllőfajta virágjá- 
val és arra a megállapitásra jutottak, hogy 

ennek a szöllőtajtának a virága ugyanolyan 

izü teát ad, mint a kültöldi tealevélé, azzal 

a különbséggel, hogy a szöllővirágteában 

semmiféle ártalmas anyag nincsen. A vizs- 

gálatot annak idején a nyilvánosság előtt 

végezték és a bizottság tagjai a kültöldi és 

a magyar tea megizlelése alkalmával nem 

tudták eldönteni, hogy melyik a külföldi és 

melyik a magyar. A vizsgálat eredménye 

hamar nyilvánosságra jutott és ettől az idő- 
től kezdve a magyar tea hbasználata roha- 

mosan terjedt. 

A szöllővirág dicsősége azonban csak 

pár évig tartott. A kültöldről behozott tea 

ára a mélypontra sülyedt és a legtöbben át- 

tértek ujból a kinai és az orosz tea togyasz- 

tására. Nekünk különösen fontos, hogy a 
hazai földben termett egészséges teát fo- 

gyasszuk. A jelenleg lorgalomban levő ha- 

zai teák nem tartalmaznak semmiféle szer- 

vezetre nézve ártalmas anyagot és azzal, 

hogy a teabehozatal teljesen megszünt, évi 

tizenkétmillió pengőt takaritunk meg. 

b belsejébe. A franciák az idegen 

Mi ujság 
a harctitereken ? 
Anglia ellen 

döntő művelet - 

és berlini tudósitók 

készül a német 
irják a dán lapok 

nak. Közben a két ellenséges légihad- 
erő egymás városait bombázza. A 
Földközi tengeren olasz tengeralattjá- 
rók görög és angol kereskedelmi ha- 
jókat sülyesztettek el. 

: 

Afrikában, Tobruknál a bevezető 
harcok már minden irányban folynak. 
Az angol hadsereg folytatja felvonulá- 
sát Tobruk ellen. 

Albániában egyes szakaszokon 

helyi harcok, másutt tüzérségi harcok 

folytak. Belgrádi jelentések szerint 
Kfisszuránál már sulyosan tombol a 
harc. 

z 

Francia-Indokína és Sziám között 
a határvillongások valódi háboruvá 
fejlődtek. Az indokinai csapatokat 50 

kilóméterre visszavonták az ország 
légió 

számos ezredét, valamint benszülöttek- 

9ől alakilott zásztódj kat indáltottak 
- 

útnak a veszélyveztetelt idékek lelt. 

Kinában azo kdlenség skedés a j- 

pán és kimi csapatok közölt egyre 

erősödik. Mindkét részen a eszteség 

tekintélyes. A jipánok néhány helyen 

sztratégiai okokból kiürítették aállásai- 

Kereskedelemre szóló 
ipariogositvány alab- 

ján ügynöki ioar 
nem folytatható 

Az ügynöki ipar iparjogi szempontból a 

kereskedéstől teljesen különálló, sajátságos 

ipar, amelynek gyakorlásához külön erre 

szóló iparjogositványra van szükség. A ke- 

reskedő ennéltogva egy több kereskedelmi 

szakmára szóló iparjogositványa alapján a 

szakmája üzletkörébe tartozó áruk adásvételé- 

nek közvetitésével iparszerüleg nem toglal- 

kozhatik. 
Amennyiben a kereskedő az adásvétel 

mellett az adásvétel közvetitésével is foglal- 

kozni kiván, ezt a tevékenységét csak akkor 

folytathatja, ha erre külön szabályszerü ipar- 

jogositványt szerez. 

Thüringiaban rugamnyos 

fából készitenek 
bputort 

A thüringiai Erfurtból kaptuk a Dírt, 
hogy egyes faárugyáraknak sikerűlt olyan 

széket, nyári butorokat és űdűlőszékeket gyár- 
tani, amelyek a- fa természetes ruganyosságát 

használják ki, anélkül, hogy a székeket kűlőn 

párnázni kellene. Ugyanis az eddig használat- 

ban lévő merev támlákat most könnyen gőr- 

bithető farugókkal helyettesítették. Az űlő, 

vagy heverő emberi test a legnagyobb kényel- 
met érzi ezeknek a székeknek használatánál 

és nem veszi észre a párnák hiányát. Azzal 

számolnak, hogy ezek az ujfajta űlő alkalma- 

tosságok érdekelni fogjék a vendéglátó ipart, 
a sport. és fűürdőintézményeket is. Ugyanebből 

a rugalmas fából asztalokat is készitenek. 

illetékes némret- 

helyről származó közlésekre hivatkoz- 



mniuhanemű. 

Nyilt-tér 
Erovatban közlötteckést nem vállal feetősséget sem a 

eszerkesztőség, sem a kikdóhívatai. 

ALuné Káv és lapszergyár 
igazgatósága ezuton tisztelettel tu- 
datja m. t. vásárlóival, hogy egyetlen 
eladónk sincs pénzfelvételére jogositva. 

Az anyaorszásiak 
azjándéka a szalontai 

simnáziumnak 
Mindig szivesen tesszük, ha nemes cse. 

lekedetről kell irnunk. IUlyen a szalontai 
„Arany János" gimnázium ügye is, Tudjuk, 

hogy ezt a valamikor oly hires 
telszabadulás teljesen kitosztva találta. Tud- 
ták ezt azonban az anyasrszágbeliek is és 
magánosok, társadalun egyesületek és isko- 
lák egymással versenyezve siettek a szalon- 
tai gimnázium felsegitésére. 

Beszélgetést folytattunk Faragó Altréd 
igazgatóval, aki hálatelt szivvel emlékezik 
meg a nemeslelkü adakozókról. Tőle tudtuk 
meg, hogy a következő ajándékok érkeztek a 
gimnázium részére. - 

Az ifjusági könytár szamára 
A szeghalmi ret. Péter János gimná- 

zinmu iljusága 28 könyv. 
Országos Testnevelési Tanács, Budapest 

35 könyv. 
GGyalókay Imre állomás főnök, Buda- 

pest ő könyv és 75 folvóirat. 
ilahy Lajos, Budapest 4 könyv. 

A Közgyűüjtemények Országos Főfelügye- 
lősége 155 körvv. : 

A tanári könyvtár szamára 

Dr Kemntész Jáno-, Budapest 3 könyv. 
Országos Testnevelési tanács, Budapet 

A Közgyűjemények Országos Föőtfel- 
ssége 596 könyv és 3S5 folvóirat. 

pégenyi János tanár, Budapest 40 lolyó 
kad Mókl 

Az intezet ifjusagának 

A szegedi Baross Gábor gimnázium nö- 
vendékei 401 könyv. 

A széntesi Horváth Mihály 
vendékei 100 könyv és 9 

üdvet 

gimn. 
csomag 

nö- 
használt 

Nagy Zoltán sarkadi jegyző 
Miután ezeket az ajándékokat kimon- 

dottan a növendékek számára küldték, az 
513 drb. könyvet és 9 csomag ruhát rögtön 
ki is osztották a diákok között. 

Szegény tanulók tankönyv- 
semelyezéses: 

Szent István könyvkiadó vállalat 94 
tankönyv. 

12 könyv. 

M. kir, Egyetemi nyomda 16 tankönyv. 
Franklin társulat 23 tankönyv. 
Igazán kedves és megható ez a figye- 

lem, melynél nem az értéket kell néznünk, 
hanem azt a jóindulatot és áldozatkészséget. 
mellyel a nemes szivü ajándékozók kifosz- 
totk iskolánk talpraállását megkönyiteni igye- 
eztek. 

".k-.. k k. 

ELADÓŐK 
A Bercsényi-utca 8. szám alatti ház; A Ga- 
csóban 9 vékás szántó; a Széperdei düllőben 
3 kat. hold szántó, a Szalmakertben 282 
négyszögöl szöllő; a Széperdői düllőben Fa- 
zék-éren 2 hold szántó; a Körtvélyesi düllő- 
ben Szilas 1 és tél hold szántó; a mezőgya- 
raki düllőben egyszer 1 holdas és egyszer két 
holdas szántó. Ertekezni lehet Pétery Lajos 
űgyvédi irodájában. Ugyanott még különböző 
töldek, házak és szöllők eladók. 

.. e-.— 

n be nem mutatott lovak 
pótsorozrása 

Az elmaradt 3 évet betöltött lovak, 
öszvérek és jármüvek pótsorozása I hó 30 
és 31 én lesz megtartva a lóvásártéren. Az 
elmaradt lovakról a marhaleveleket még e 
héten ki kell váltani. 

iskolát, a 

Arany jJános 
ióőslata 
Mint ismeretes, egyes ünnepekhez és 

névnapokhoz a régi öregek, a megligyelések 
és tapasztalatok alapján, jóslásokat füztek, 
melyek sokszor beváltak. Ilyen jóslat tüző- 
dik Vizkereszt napjához is, melyszerint ha 
lezen a napon kisüt a nap és megcsordul az 
eresz, jó gyümölcs és szőlő termés lesz. 

Az egyik fővárosi lap felelevenitette, 
hogy ezt a népi jóslatot, öreg koraban 
Arany János, az egyik legnagyobb magyar 
költő is megörökitette egy kis rigmusban, 
irván : 

Ha napfényes Vizkereszt, 
Megcsorditja az ereszt, 
Akkor évben jól ereszt 
A gyümöőlcs s szőlőgerezd. 
Öregektől tudom ezt, 
Mondhatom : probatum cst. 
Kelt hoc anno Budapest... 

Ezek szerint az iden remélhetünk. Viz- 
kereszt napján kukucskált a nap és megcsor- 
dult az eresz is ! 

Farsamng-zárőó 
mulatsáy 

Mint értesülünk, a róm. katb. egyház 
nagyszabásu tarsangzáró, mulattató hangver- 
sennyel egybekötött táncmulatságot rendez. 
A hangversény műsorában kácagtató bohóza- 
tok és egyéb nagyszerű és értékes vig szá- 
mok szerepelnek. Az estély a régi kedélyes 
tarsang minden érdekességét, minden kedves 
szokását feleleveniti. Az estély rendezőségé- 
nek az a célja, hogy az idei első magyar 
tarsangra Hatal és oreg, egyaránt még na- 
gyon soka visszaemlékezzes. A rende. őség 
az estélyen jelmezes felvonulást is rendez é 
a legszebb vagy legötletesebb jelmez jutal- 
mat kap. Az estély ismertetésére még 
szatérünk. 

Táblaval kell ellatni a jár- 
müveket 

Mint értesülünk, f. hó 31-ig az összes 
jármüvek tulajdonosainak táblával kell ellátni 
kocsijukat. (Autók, szekerek. fiakkerok.) A 
táblák pléhből vagy bádogból készitendők és 
nagyságuk szekereknél 35j25 cm., személy- 
szállitó jármüveknél pedig 20115 cm. Utóbbi- 
aknál a névtábla a tükördeszkán helyezendő 
el. A névjegytábláknak tartalmazniok kell a 
nevet, uccát, házszámot, várost és várme- 
gyét. A rendelet betartását a rendőrség és 
csendőrség szigoruan ellenőrizni fogja. 

Az allami tanonciskolában 
tüzifa hiány miatt e héten szünetel a tanitás 

....... 

Nagyszalonta m. város Polgármesteri 
Hivatala. 

143 I. ül1941 szám. 

Bérbeadási hirdeitmmény 
Nagyszalonta m. város polgármestere 

1941 évi január hó 18-án déli 12 órakor a 
városháza emelet 15. számu szobájában tar- 
tandó nyilvános árverésen bérbe adja a vá- 
ros tulajdonát képező és a villanytelep mel- 
let fekvő fatelep céljára szolgáló területet. 
Az árverési feltételek megtekinthetők 

a hivatalos órák alatt a városi ügyészi hiva- 
talban Városháza emelet 2. számu szobában. 

Nagyszalonta, 1941. évi január hó 13-án. 

Dr KAPÉRY BÉLA Dr HADADY IMRE 
városi t. ügyész. polgármester. 

Értekezlet 
Ma este 8 órakor az ősszes keresztyén 

kereskedőkkel a Kereskedelmi Köőr kistermében 
értekezletet tartok. Kérem, hogy az értekezle- 
ten teljes számban megjelenni szíveskedjenek. 

Élelmezési úgyosziályvezető. 

Egy héit : 
a város életéből 

Született : Megyeri Sándor fm. napsz fia 

Sándor, Czégé Ferenc fm napsz. tia Lajos. 
Házasságot-kőtöttek : Nagy László-Vadi 

Sára (őzv.) Csepregi László-Szűcs Juliánna. 
Halálozás. Farkas [uliánna ref. 2 bóna- 

pos. Metzti Bélajenőné sz. Mascsák Mária róm. 
kath. házt. 58 éves. Özv Acs Imréné sz. 

Szoboszlai Juliánna ref. házt. 64 éves. Nagy 
Majosné sz. Czégé Sára ref. házt. 57 éves. 
Lakatos Istvánné sz. Darvasi Zsuzsánna házt. 
7ó éves. Jámbor Mihály g, kel. fm. napsz. 

77 éves. Varga Mihályné sz. Csúth fuliánna 
ref házt. 63 éves. Őtvős Győörgy ref. 24 

napos. 

Köszönetnyilvánitás 
Mindazoknak, kik felejthetetlen drága 

halottunk 

Nagy Lajosné 
szül. Czégé Sára 

temetésén oly nagy számban megjelentek 
és részvétükkel lájdaimunkat enyhiteni igye- 
keztek, ezuton mondunk hálás köszönetet. 

Gyászoló család. 

...-—ű 

Köszönetnyilvánitás 
Mindazoknak, kik 

halottunk 

vVarga Mihályné 
szül. Csuth Juliárna 

temetésén oly nagy számban megjelentek 
és részvétükkel lájdalmunkat enyhiteni igye- 
keztek, ezuton mondunk hálás köszönetet. 

GYÁSZOLÓ CSALÁD. 

...... 

felejthetetlen drága 

. a ....ok e 

Háromévesnél 
idősebb lovak meg- 
vasalása 
Mindazok a lótulajdonosok, akiknek há- 

rom évesnél idósebb lovuk van, kűlönösen, 

ha ezek a lovak már osztályozva is lettek, 

kötelesek lovaikat március 1-től november 
végéig megvasalva tartani. Ez azért is fon- 

tos, mert ha ezeket a lovakat honvédségi 
szolgálatra hivják be, tulajdonosaik maga- 

sabb téritési összeget, tognak kapni értük. 
Mint értesülünk, ennek a rendeletnek végre- 
rehajtása annyira kötelező. hogy az ellene 

vétőket, szigoruan meg fogják büntetni. 

Aprőhirdetések 
Eladó egy 75 kg-os malac Kölesér-ucca 

26. 
Egészséges fiatal nő szoptatós dadának 

ajánlkozik. Cim a kiadóba. 

Masszirozónő ajánlkozik. Munkácsyedtea ia 

Eladó 130 kilós zsirmalac. Petőtfi-ú. 17. 
Zsák fóltozást vállalok olcsó áron Szimné, 

Mussolini-ut 8 sz. (Kispiac). 

Eladó 2 drb. 120 kilós zsirmalac. Gróf 
Csáky lstván-tér 20. 

..-— 

- A természetes „Ferenc József" 

keserüviz régóta kítánően bevált háziszer 

megrőgzőtt székrekedésnél/ és annak minden- 

féle káros következményeinél; biztos, enyhe 

és gyorsan ható hashajtó, mely számos beteg- 

ségnél az emésztést javítja és az étvágyat 

fokozza. Kérdezze meg az orvosát. 

60. 

A párisi-hendayei gyorsvonat egy 

alagut végén kisiklott. A két utolsó kocsi ki- 

ugrott a sinekről és felborult. Öt utas su- 

lyosan megsebesült.



Szapmpanfexés 
úgkő nélkül 
A, m. kir. Országos Közegészségügyi In- 

tézet kiadványt bocsátott közre, mely ismer- 
teti, mífként kell szappant főzni lúgkő nélkül. 
Az Országos Közegészségügyi Intézet kiad- 
ványát itt ismertetjük, hogy mindenki meg- 
tanulja, miként tőzzőn szappant lúgkő nélkül. 
A kiadvány szövege a következőként hangzik : 

Bevásárlás 
Vaásároljunk annyiszor 30 deka jóminő- 

ségü égetett meszet és annyiszor 42 deka 
ammonlákszódát, ahány kiló zsirból szappant 
akarunk főzni. Ha, ammonikaszóda nem kap- 
ható, akkor helyette kristályszódát vehetünk. 
A kristályszódából 1 kiló 12 deka szükséges 
minden kiló zsiradékra, amelyet a szappan- 
tőzésre akarunk felhasználni. 

Előkészités 
Vegyünk elő egy elég nagy üstöt, ami- 

lyet mosásnál is szoktunk használni, az üst 
belsejét gondosan tisztitsuk ki, szódával sú- 
roljük ki. Ha rézüstöt használunk, akkor kü- 
lönös gonddal kell megtisztitani a rézrozsdá- 
tól (grünspan) és úgy súroljuk ki, hogy fé- 
nyes legyen. Az üst olyan nagy legyen, hogy 
a zsiradék minden kilogramjára legalább 6- 
liter viz férhessen bele. 

Lúgkőpótló 
Készitsük el a szappantőző folyadékot a 

kővetkezőképpen : A kitisztitott üstbe annyi- 
szor öt liter vizet öntünk, ahány kiló zsirunk 
van. A vizbe beleszórjuk a megvett szódát 
és kavargatással feloldjuk. Közben az égetett 
meszet vnlamilyen tiszta edényben (bádog- 
edény, vasfazek, esetleg fa-sajtár) megoltjuk 
óvatosan, vigyázva arra, hogy a szemünkbe 
ne freccsenjen, A mész oltását úgy végez- 
zük, hogy annyiszor egy deciliter vizzel lo- 
csotjuk, abányszor 10 deka égetett meszet 
kell a fenti számitás szerint felhasználnunk. 
(Vagyis ha 90 deka meszet fogunk elhasz- 
nálni, akkor 9 deciliter vizzel.) Mikor a mész 
megoltódik, forró lesz, gőzölög és porrá szét- 
esik. Ezt a megoltott mészet azután óvato- 
san beleszórjuk az üstben lévő szódás vizbe 
és az üstöőt meiegiteni kezdjük. Mikor az 
üstben lévő folyadék éppen forrni kezd, 
vagyis kis bugyborékokat lök fel, akkor csen- 
desen, gyengébb tüz mellett folytatjuk a for- 
ralást még egy negyedóráig. Ezután a tüzet 
elöltjuk és az üstben keletkezett fehér port 
teülépedni, a folyadékot feltisztulni hagyjuk. 
gélszerü az ülépedés alatt az üstöt fedővel 
befedni, de ha hincs fedőnk, a befedés nem 
okvetlenül szükséges. Fontos az, hogy az üst 
tartalmát ne keverjük, ne rázzuk, hanem 
hágyjuk magára körülbelül egy óráig, vagy 
amig a fehér por az üst fenekén összegyül 
és felette a tolyadék teljesen tiszta marad. 

Az ülepedés befejezése után nagy me- 
rőkanállal óvatosan leszedjük a folyadék tiszta 
részzét, Ez a kész szappantőző folyadék, a 
melyet egy külön edényben gyüjtünk össze. 
Fontos, hogy a folyadék leszedésénél minél 
kevesebb fehér por keveredjen hozzá. Ha a 
merőkanállal a port felkevertük volna, úgy 
néhány percig megint hagyjuk leülepedni és 
csak azután folytassuk tovább a leszedést. 
Esetleg ferdére állitjuk az üstöt, igy a folya- 
dék jobban leszedhető. Ögyeljünk árra, hogy 
ez a szappantőző lolyadék ne kerüljön se 
testünkre (lőleg arcunkra), se a ruhánkra és 
hogy ahhoz gyermek hozzá ne férhessen. Ha 
a folyadékot leszedtük, az üstben maradt 
sűrű pépes maradékot öntsük ki olyan helyre, 
ahol az sem emberben (gyermekben), sem 
állátban, sem pedig növényzetben kárt nem 
okozhat. Ezt a maradékot semmire sem le- 
het felhasználni. 

Szappanfőzés 
Az üstöt ismét kitisztitjuk, óvatosan be- 

leöntjük az összegyüjtött szappantfőző tolya- 
dékot, azután hozzáadjuk a felapritott zsira- 
dékot. Most elkezdjük a szappant tőzni, ugy, 
amiint azt eddig is szoktuk, amig azt lúgkő- 
vel főztük. Vagyis az üstöt melegitjük, tar- 
talmát felforraljuk és közben kavargatjuk is. 
Hosszabb-rövidebb főzés után a szappantőző 
folyadék „megfogja" a tetején úszó zsirt, 
vagyis nem látunk már rajta külön megol- 
vadt zsiradékot, haném az egész folyadék 

egyforma, habszerü, sűrű tömeggé lesz; ezt 
jol kavarva tövább forraljuk, légalább még 
ket óra hosszat. Néha előfordul, hogy hosz 
szas tőzésnél sem akarja a szappanlőző f0- 
lyadék „megfogni" a zsirt. kz olyankor for- 
dut elő, ha a szappantőző folyadékból na- 
gyon sokat ellorraltunk s igy az üst tártal- 
ma nagyon besűrűsödik lIlyenkor úgy segi- 
tünk, hogy minden kiló felhasznaált zsiradékra 
2-3 liter forró, vagy meleg vizet öntünk az 
üstbe, jól összekeverjük az üst tartalmát és 
úgy főzzük tovább. A szappanfőzés akkor 
van befejezve, ha úgy látjuk, hogy az üst- 
ből kavaróval kivett kis részlet egy pohár 
Norró vizben elkeverve jól feloldódik, átlátszó 
lesz. Ha nem átlátszó, hanem tejszerü lesz a 
pohárban lévő viz, akkor a száppan még 
nem kész, tovább kell főzni. 

A kész szappant addig tőzzük, amig az 
elválik a viztől és a viz tetején összegyülik. 
Aki akarja, ezt az elválást konyhasó (kősó) 
hozzáadásával elősegitheti. Ez ugy történik, 
hogy állandóan jól kavargatva a főzetet, 
konyhasót (kősót) adunk hozzá, amig csak a 
kavarásnál jól látjuk, hogy a szappán a fo- 
lyadék tetején összegyül, sűrűn összeugrik, 
elválik és alul a sötétszinű lolyadék elkülönül. 
Ha a szappan már magától elvált, konyha- 
sót hozzáadni nem szabad. 

Mikor a szappan a folyadék tetején ösz- 
szegyült és kissé besűrűsödik, merőkanállal 
a szokásos módon, óvatosan, zsákdarabok- 
kal, vagy vászonnal kibélelt lyukacsos lá- 
dákba szedjük le és kihülni, megkeményedni 
bagyjuk. Eljárhatunk azonban úgy is, hogy 
nem szedjük le a szappant a folyadékról, 
hanem másnapig ott hagyjuk teljesen kihülni. 
Másnap aztán egy darabban leemelhetjük a 
teljesen megszilárdult szappant. Az üstben 
visszamaradt vizes folyadékot öntsük ki, 
ügyelve arra, hogy sem emberben, sem ál- 
latban kárt ne tegyen. 

Tudnivalók 
1. A jóminőségű égetett meszet arról 

ismerjük meg, hogy elég könnyű, fehér, nem 
szürkés, nem agyagos és hogy ha belőle egy 
kis darabkát probaképpen megnedvesitünk, 
azonnal, vagy hamarosan melegedni, vagy 
gőzölögni kezd és szétesik. 

2. A szappantőzéshez használt mosó- 
szódát a kereskedésben ammoniákszóda és 
kristályszóda néven árulják. Az ammoniák- 
szóda elmállott, poralakú, vizmentes, a kris- 

tályszóda pedig darabos. 

Példa 
Ha 3 kgr. zsiradékunk van, amelyből 

szappant akarunk főzni, akkor venni kell : 
égetett mészből 3-szor 30 dekát, tehát ösz- 
szesen 90 dekát; ammoniákszódából 3-szor 
42 dekát, tehát összesen 126 dekát, vagyis 
1 kiló 26 dekát. (Ha ammoniákszóda nem 
kapható, akkor helyette kristályszódábol 3-szor 
112 dekát, tehát összesen 336 dekát, vagyis 
3 kiló 36 dekát.) Az üst legalább 21 literes 
legyen. 

Eladó 
a vénkeriben S50 . 
ekőrendü csemege szöőlő, 
fele gyümölcsös, fiatal faj gyümölcsfákkal 
és pajtával. - Horthy Miklós-út 7.sz. 

Sokkal tovább éli ünk, 
mint nagyapáink ! 
Az amerikai statisztikai hivatal az élet- 

biztositótársaságok részletes adatai alapján 
tanulságos kimutatást állitott össze az em- 
beri élet tartamáról és a különböző jellegü 
megbetegedések, valamint balesetek arány- 
számáról. 

Ezek szerint 29 közül egy ember hal 
meg végelgyengülesben. A legtöbb haláleset 
szivbaj következtében áll be. Maguknak az 
orvosoknak 44 százaléka is szivbajos. 

Az erőszakos elhalálozások arányszá- 
mai igy oszlanak meg : 

734 közül 1 ember hal meg vizbelfulás 
és 7947 közül 1 égési sebek következtében; 
11.029 közül egyet szurnak agyon; 29.800 

20.734 közül 
43.346 közül egyet 

közül egyet mérgeznek meg; 
egy kap halálos lövést; 

sujt agyon a villám; 30. as5 közül egyei hél- 
nek halalra (nőknél ez az arányszám 
234.956:1); 86 közül egy esa öngyilkos. A 
rekordot a közlekedési balesetek tartják, 
amelyeknek következtében 39 közül 
ember hal meg. 

A betegsegek igy oszlanak meg: 
Az intluenza halálozási száma : sö:1; a 

diftériáé 114:1; a tetanuszé 4210:1; a himlőe 
79.479:1; a veszettségé 980.000:1; a hőseégé 
8514:1; a hidegé 29. so 1. Ezzel szemben 
ség, vagy szomjuság következteben 
31.787 ember közül hal meg egy. 

Mindezek ellenére az emberélet tartama 
állandóan növekszik. 1840-ben az átlagos 
életkor 40 év volt; ez 1890-ben 44, nédő ban 
49, 1910-ben 55 és 1939-ben 81 eszt tendő 
emelkedett. 

Liszt-, hus- és bor-raktárkönyvek, 
valamint kereskedőknek könyvveze- 

könyvek kaphaátók 

Szakszerü töltőtoll javitás! 

egyszerre három tál 
étel főzhető 
A mindig jobbra vágyó ember már ős- 

idők óta arra törekszik, hogy mindéndopi 
életét kényelmessé tegye, hogy háztartasi 
gondjait csökkentse és otthonát szépitse. 

Az idei őszön a német tővárosban olyan 

lábasokat hoztak forgalomba, amelyekben. 

egyszerre háromféle ételt lehet késziteni. Az 

újtajta lábasok tulajdonképpen három külén- 

álló darabból állanak, külön fedővel és igy 
az első pillanatban ez a három részből álló 
lábas nem látszik különösnek, de ha arra 

gondolunk, hogy a három lábast a takarék- 

tüzhelyen egyetlen lyukra vagy karikára le- 

het állitani, akkor rögtön megértjük, hogy 

az új találmány miért praktikus. Előnye el- 
sősorban az, hogy sok tüzelőanyagot taka- 

ritunk meg, tőleg a gáz- és villanykályhak- 

nál, de az is előnye, hogy a háziasszony. 

anélkül, hogy elmozdulna a telyéről . 
helyben állva főzi meg az ebédet. 

Divatos turbánok, 
sapkák 

Rubinné 
Minerva áruházáta 

Egy háló és nappaliba való butor olcsón, eladó 

vendégsége 

csatádias jellegű teadélutáujára sokan gyahtek 

mébe. A muűsor méltó volt a Nőszövetség 

missziójához. Zsoltáréneklés után Nóbik József 

s. lelkész mondott megható imát, majd Torda 

Ferenc ig. tanító tartott gondosan felépített 

beszédet a jó Isten ldásáról és embertársalok 

szeretetéről. 
Német Rózsi VII. oszt tanuló rendkivül 

kedvesen és űgyesen két verset szavalt, majd 

Tordai Ferencné vallásos dalokat énekelt na- 

gyon szépen. Arday Aladárné, ref, esperes 

hneje. M. Katona IHona: Az utolsó percben 

című novelláját olvasta fel megnyerően és 

hatásoson, majd Bordás Lajos és Kiss Emé 

akiket már műkedvelő elóadásokról jól isme- 

rűnk léptek pódiumra. Elsó hazafias verses 

ket szavalt, utóbbi írredenta dalokat énekelt. 

Mindkettő a tőle megszokott művészettel. 

A bájos kis Bődi Olga I. oszi tanuló egy mo- 

nológot adott elő nagyon kedvesen, 

Himnusz kővetkezett: méltó befejezésénl a 

meghitt testvéri összejövetelnek. 

Ujfajta lábas, el 

Legujabb előnyomdai minták érkeztek 

A szalontai refi Nőszövetség hiressé vált, 

őssze tegnap délután a rél 1skola kuftürter- 

majd , a 

sgy 

téshez szükséges be
lró- és bénztár 

T. Balogh Lajos 
könyv- és papirkereskedesében, 

é 

A rel. Nőszövetség szeretet- 


